

Русская Тавра

Русская Тавра – село МО «Красноуфимский округ», в 60 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на обоих берегах р. Тавра (правый приток р. Ай, басс. р. Уфа). [1]



Экскурс в историю

Дата основания деревни Русская Тавра - 1815 год. [2]

В 1815 году рядом с Большой Таврой (в трех верстах) поселились новоселы из сел: Сухановка, Ачит, Ключи, Стадухино. И они свое село назвали тоже Таврой, а для отличия от других Тавр, добавили слово Русская.

По архивным документам, земля приобретена по договорам в 1816-1817 гг. из Большекущинской вотчинно-кущинской дачи в количестве 9 664 десятин, 1601 сажень удельной земли.

До отмены крепостного права в 1861 году русские начали насильно селиться на землях марийцев. Они начали строить дома, но марийцы не давали строиться, раскатывая дома по ночам. Тогда русские подали жалобу земскому начальнику в г. Красноуфимск Е. П. Меншикову. Он приезжал с двумя урядниками для усмирения населения. Марийцы задержали земского начальника, а урядники, испугавшиеся марийцев, уехали. Тогда Меншиков послал своего сына Василия в Красноуфимск за казаками для усмирения марийцев.

Из Красноуфимска приехал отряд казаков из 20 человек. В Тавре казаки жили 2-3 месяца. Они ходили по домам и хозяйничали. Поэтому марийцы называли этот отряд «обжорной командой». С помощью этого отряда была разделена земля между марийцами и русскими. Этой границей является марийское кладбище. После этого русские начали заселяться свободно.

Первым жителем Русской Тавры является Малофей Берсенева, который жил по улице Заречной. Он имел трех сыновей: Николая, Прохора, Василия.

Школа в селе Русская Тавра была открыта в 1900 году, которую строило Красноуфимское земство. До этого дети учились в Русско-Тавринской церковно-приходской школе и временно в доме Сыся Даниловича Швалева.

В 1909 году в селе Русская Тавра, по столыпинской реформе, землю разделили на отруба. До этого землю давали только на ревизские души, т.е. на мужчин. Самые богатые тавринские крестьяне делили землю самовластно. Чем богаче они были, тем больше получали земли.

В октябре 1917 года произошла Великая Октябрьская революция, а потом началась Гражданская война. После свержения революции повсеместно начали организовываться Советы депутатов трудящихся. В Тавре появился такой Совет. Председателем Совета был избран Елисеев Василий Данилович, заместителем председателя – Герасимов Харитон Данилович, секретарем – Чижиков Дмитрий Герасимович, членами Совета – П. З. Масленников, М. Е. Тетерин, И. А. Чижиков.

Русско-Тавринский сельский Совет был образован в 1929 году, с подчинением исполкому Артинского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Сельский Совет решал все вопросы хозяйственного и социально-культурного развития на территории населенных пунктов: с. Русская Тавра, деревень Большая Тавра, Горевка, Чебак; поселков Дегтярка, Саргая; кордонов Аяз, Верхний Аяз; выселков Бургунда, Варяжка, Евалаш, Шугат; Александровский хутор.

После окончания Гражданской войны, началось восстановление разрушенного хозяйства.

В 30-х гг. началась сплошная коллективизация. Сначала в Русской Тавре было 2 колхоза: «Красный пахарь» – председатель Рафаилов – «двадцатипятидесятилетник»; «Победа» – председатель Берсенев Владимир Михайлович.

В 1931 году колхоз «Победа» признали кулацким и большинство населения раскулачили, а колхоз слили с колхозом «Красный пахарь», председателем был оставлен Рафаилов.

В 1935 году построили первое здание МТФ (молочно-товарная ферма). Заведующий фермой был Оношкин Василий Степанович. Было 4 доярки: Рябухина Александра, Герасимова Варвара, Ежова Клавдия, Масленникова Анна. В 1938 году заведующим фермой стал Рябухин Василий Артамонович. Коров на ферме было 40 голов.

До 1940 года почты в Русской Тавре не было, она находилась в с. Сарсы, а с 1940 года почта появилась и в Русской Тавре. До 1941 года село входило в состав Красноуфимского района, а в 1941-1945 гг. – в состав Манчажского района.

В середине 1941 года в Русской Тавре образовался колхоз «им. Молотова».

Во время Великой Отечественной войны тяжело приходилось населению. На фронт было призвано 164 человека, живыми вернулись 32 человека, погибли 131 человек. Мужчины ушли на фронт, а здесь остались женщины, старики, дети, больные.

Каждое хозяйство облагалось военным налогом в 500 рублей – сельхозналог. Хозяйство имело скот или нет, должны были дать мяса 40 кг, яиц – 300 шт, не имеешь кур – плати деньгами 300 рублей, шерсть – больше 1 кг, сдавай скотскую шкуру 1 шт, картофель – 100 кг, масла более 10 кг. Отдельно облагались налогом те, кто имел сепаратор, швейную машинку.

Женщины без мужей растили и воспитывали детей. Питались все лето похлебкой из борщевика и хлеба, наполовину с лебедой. В зимнюю пору колхозников привлекали на лесозаготовки. Зимой были сильные морозы, а по полям бегали голодные волки.

Женщинам пришлось работать на колхозных полях – косили сено и серпом жали хлеба. Круглые сутки трудились на животноводческих фермах. Садись за руль трактора и штурвал комбайна, заменив ушедших на фронт мужей и братьев. Для бойцов, выращивали лошадей [3]

Согласно сметы расходов на 1943 год, штат сельского Совета состоял из 5 человек: председателя сельского Совета, секретаря, счетовода, 1/2 ставки – военно-учетный стол, уборщица. На бюджете сельского Совета находилось 4 школы: с. Русская Тавра, д. Большая Тавра, д. Горевка, п. Саргая; Русско-Тавринский фельдшерско-акушерский пункт; изба-читальня; детские ясли в п. Саргая.

В 40-50-е гг. в Русско-Тавринской школе работали А. Г. Новоселова, М. Г. Белицкая, Н. Н. и К. А. Ладыгины, С. В. и З. Я. Ворошиловы, А. К. Елисеева, М. В. и Т. М. Подолян, М. А. Попонина. Продолжительное время директором школы работал Новоселов Андрей Фролович.

Профессию учителя выбрали выпускники школы: Н. Ладыгин, А. Сапин, Л. Оношкина, И. Захаров, Бабины Василий и Михаил, В. Новоселова. [3]

В 1945 году был организован Сажинский район, в который вошел Русско-Тавринский сельский Совет. На 1949 год в состав сельского Совета было избрано 23 депутата, в исполнительный комитет сельского Совета – 5 человек.

В Русской Тавре, до 1949 года, был только фельдшерский пункт по улице Черемушки. В 1949 году, в доме бывшего кулака, временно открыли больницу, где заведующей была фельдшер Кускова (Белоногова) Евгения Андреевна. Одновременно стали строить больницу в здании бывшей церкви, рядом с новым зданием ДК.

В 1950 году колхозы «им. Ленина» с. Русская Тавра и «Красный пахарь» д. Большая Тавра объединились в колхоз «им. Молотова». Тавринцы занимались лесничеством, выращивали картофель, зерновые и кукурузу.

В конце 50-х гг. в селе были построены: больница (1952 год), животноводческие фермы, ремонтные мастерские, гараж, Дом культуры (1958 год). Постройки и сооружения оценивались в то время на сумму 1 950 000 рублей.

В 1952 году больных перевели в новую больницу на 25 коек по улице Мира, а в 1958 году количество коек увеличили до 35. Хорошо работали здесь акушерка Т.

М. Деткина, медицинские сестры К. В. Дудырева и Л. А. Чижикова, санитарка Ф. П. Смирнова.

Из-за халатности завхоза и врача, больница в конце 1953 года сгорела. Больных успели спасти, но все имущество было уничтожено. Больницу перевели в здание бывшей школы. В 1954 году начали строить новую больницу. В 1955 году в Тавру приехал работать фельдшером Козулин Алексей Алексеевич с женой Тамарой Яковлевной, которая работала акушеркой. [3]

Сажинский райисполком 18.07.1957 года принял решение № 170 «О переименовании колхоза «им. Молотова» в колхоз «им. Ленина».

В начале 1957 года на общественном собрании колхоза «им. Ленина», было принято решение о необходимости строительства Дома культуры, для колхозной молодежи и колхозников деревень Большая Тавра и Русская Тавра. Запланировали построить его в кратчайшие сроки и пустить в эксплуатацию 7 ноября 1958 года, но приемка Дома культуры в эксплуатацию была проведена уже к празднику 7 ноября 1957 года. [3]

Со дня открытия ДК работали директорами: Мишин Петр Михайлович, Ворошилов Анатолий, Иванкин Петр, Паймурзина Гуля Вадимовна, Ильдыбаев Леонид Иванович, Киляев Геннадий Ильич, Александров Сергей Викторович, Абшаев Максим Иванович, Александров Борис Алексеевич, Хамзин Анатолий Степанович, Петрушкина Лидия Михайловна, Илькин Леонид Иванович, Иляева Раиса Николаевна, Абшаева Зоя Геннадьевна, Крупина Анна Николаевна.

Библиотекарями работали: Захарова Людмила Николаевна, Умутбаева Мария Семеновна, Пасетова Стелла Алексеевна, Митькина Елена Валентиновна, Петькина Нина Петровна, Абшаева Зоя Геннадьевна.

Киномеханиками работали: Берсенев Геннадий Михайлович, Берсенева Татьяна Федоровна, Митькин Вячеслав Михайлович, Жвакина Екатерина Георгиевна, Брехова Галина.

Техническим персоналом работали: Валитпаева Ольга, Киляева Чинчий, Александрова Нина Э., Александрова Антонида Степановна.

В 1958 году, новая больница была построена. В ней имелись родильное и общее отделения. В больнице работали лучшие специалисты: детский фельдшер И. В. Шулепина, медицинские сестры А. Альмекеева и Н. И. Масленникова. Рядом со зданием больницы в 1960 году начали строить амбулаторию. Вызова на дом обслуживали на лошади. Первая машина ГАЗ была выделена в 1963 году.

Поликлинику построили через три года, в 1961 году, после строительства больницы. В 1974 году количество коек увеличили до 50. [3]

В 1961 году колхоз «им. Ленина» и колхоз «Труженник» с. Сарсы были объединены в совхоз «Тавринский» с центром в селе Сарсы. В тавринскую зону входили: с. Русская Тавра, д. Большая Тавра, д. Горевка, д. Чебак, д. Шугат. Совхоз был создан с уклоном мясо-молочного направления. Были – крупный рогатый скот, дойные коровы, свиньи, свиноматки, овцы, лошади, куры, пчелосемьи [3].

Директором совхоза стал Павлов Андрей Степанович. Создали 6 отделений. Колхозники стали называться рабочими совхоза. Управляющим 1-го отделения был назначен с 6 мая 1961 года Н. Т. Смирнов, 2-го отделения Мишин Петр Михайлович, 3-го отделения Чижиков Алексей Михайлович. Секретарем парткома избран Сысолятин Петр Зиновьевич, профкома – Е. Я. Федяков.

В этот период совхоз активно работает по разведению и выращиванию крупного рогатого скота. За достигнутые успехи в честь 50-летия Великого Октября совхоз был награжден Памятным Знаменем ЦК КПССС Президиума Верховного Совета СССР. Это знамя было передано на вечное хранение, как символ трудовой доблести коллектива совхоза. [3]

С 1961 года Русская Тавра вошла в состав Сарсинского сельского Совета Красноуфимского района.

В 1964 году в совхозе учреждена Книга трудовой славы. В нее первыми записаны: Брехова Антониды, Пегашева Мария, Мурзагельдин Михаил, Ильшев Иликай, Муликбаев Руслан – за добросовестный труд и первенство в соцсоревновании.

За блестящую победу тружеников совхоза по получению урожая зерновых: рожь – 14 ц с га, горох – 19,3 ц, пшеница – 18,5 ц, вика – 19,3 ц, ячмень – 19,2 ц, овес – 18,5 ц, зеленая масса кукурузы – 295 ц с га, удой на 1 фуражную корову 3018 кг. Получено прибыли 710,1 тысяч рублей. Совхоз удостоивается Диплома 3 степени ВДНХ СССР в 1967 году, в 1968 году утвержден участником ВДНХ.

В 1971 году была построена новая современная школа в Русской Тавре на 500 мест, которая объединила учеников и учителей Больше-Тавринской и Русско-Тавринской школ. Всю свою жизнь посвятили школе учителя В. С. Петрова, З. М. Андреева, Л. Ф. Брехова, А. В. Тузова, Т. А. Кузнецова, П. Г. Блинов, В. А. Блинова, Г. М. Янаева, А. И. Сапин, А. Т. Токташева, В. Д. Бабина, М. И. Бабин, В. А. Герасимова.

Навсегда останутся в памяти односельчан учителя, посвятившие свою жизнь делу воспитания и образования детей: С. А. Иванов, Е. М. Мишин, П. М. Мишин, В. Я. Яковлев, Л. Н. Яковлева, П. И. Попов, С. В. Ворошилова, К. К. Рафиков, В. П. Кузнецов, А. К. Елисеева, М. Г. Белицкая, Т. А. Алексеева.

Директорами школы в разное время были: Кузнецов Владимир Павлович (1965-1971 гг.), Бабин Михаил Иванович (1978-1979 гг.), Блинов Петр Григорьевич (1979-1989 гг.), Суянгулов Юрий Иванович (1989-1997 гг.), Ярцева Ирина Семеновна (1997-2018 гг.), Курбанова Елена Анатольевна (с 2018 года.)

Имеют грамоты РФ учителя: Андреева Вера Митрофановна, Васюкова Гульшат Тельмоновна, Качиева Надежда Ильинична, Крылосова Галина Петровна, Ярцев Виктор Александрович, Ярцева Ирина Семеновна. [4]

В 1971 году образован Тавринский сельский Совет, который включал в себя д. Большая Тавра и с. Русская Тавра. Первым председателем был Иванов Семен Алексеевич, секретарем – Петрова Вера Сергеевна. В 1981 году Тавринскому сельскому Совету за успехи, достигнутые в работе, было вручено Красное Знамя на вечное хранение.

В 1972 году за успехи в развитии сельского производства Президиум Верховного Совета СССР присвоил совхозу «Тавринский» право называться совхозом «Имени 50-летия СССР». Этот совхоз просуществовал до 1979 года.

С 1979 года совхоз стал существовать, как совхоз «Тавринский». В совхозе «Тавринский» директором был Попов Юрий Михайлович, главным бухгалтером – Эльюев Николай Ильич, главным агрономом – Егоршин Станислав Константинович, главным инженером – Васюков Иван Евдокимович, главным зоотехником – Илинбаев Михаил Саникаевич, главным ветврачом – Сташкин Иван Ильич. В это время специализируется как семеноводческий совхоз, занимается выращиванием сортовых семян зерновых и картофеля.

Первым делом были построены жилые дома для работников совхоза. Началось строительство новых производственных объектов – машинный двор для хранения и ремонта сельхозтехники, пункт технического обслуживания, автогараж, центральная столовая.

До 1979 года противопожарной службы в селе не было. Тушение производилось подручными средствами. Основную работу по тушению пожара выполняли приезжающая по тревоге специализированная противопожарная служба г. Красноуфимска. В 1979 году противопожарная служба как таковая появилась на балансе совхоза «Тавринский» и территориального отдела. В то время привезли в совхоз специализированную автоцистерну на базе ГАЗ-53.

Под эту технику выделили помещение и назначили дежурную смену из числа водителей автогаража совхоза «Тавринский».

В 1983-1991 гг., как поощрение, вне фондов было получено 7 автомобилей. В 1989 году совхоз «Тавринский» занял 1 место по сохранению сельхозтехники по Свердловской области. [3]

В 1984 году в Русской Тавре было построено здание центральной конторы, где выделили помещение для отделения связи. В мае 1985 года отделения связи Русская Тавра и Большая Тавра были реорганизованы в одно ОПС «Русская Тавра». Начальником стала Е. И. Илинбаева, заместителем начальника – Т. М. Ильина. Кроме этого, здесь разместились Тавринский сельский Совет, отделение Сбербанка, почта, ветеринарный пункт.

Спустя год, в 1986 году, построили Большетавринский детский сад, а в 1987-1988 гг. построен картофелесортировальный пункт.

До 1989 года детский сад в Русской Тавре находился по улице Мира (до 1980 года заведующая – Попова Алефтина Михайловна, с 1980 года заведующая – Захарова Галина Викторовна). Когда поликлинику перевели в новое здание по улице Новая, детский сад перевели в здание поликлиники. В саду было 2 группы, по 30 детей. Здание постепенно приходило в упадок. Каждый год приходилось латать дыры, потолки обваливались.

В 1989-1995 гг. директором совхоза работает Умутбаев Юрий Петрович. За 1989-1991 гг. в совхозе были построены автогараж со складом запчастей, новая пилорама в Русской Тавре, магазин, сушилка С-20, новое здание для АЗС,

мельница КМ-1000, которая очень выручила тавринцев, да и ближайших соседей в трудные годы.

В 1992 году совхоз «Тавринский» реорганизован и преемником хозяйства становится ТОО «Тавра». Такая формация продиктована веянием того времени, когда перестали существовать сельхозпредприятия советской эпохи.

В 1994 году было заложено начало новой мастерской для ремонта 75 условных тракторов, которую достроили в 1998 году.

В 1995 году директором назначен Егоршин Станислав Константинович, заслуженный агроном РФ, проработавший в этой должности по 2003 год.

В это время начался развал сельского хозяйства, разваливались соседние хозяйства. Человек честный и принципиальный, Станислав Константинович сумел удержать от растаскивания хозяйство, сохранить трудоспособный коллектив. В тяжелые 90-е гг., благодаря умелому руководству во времена сложных экономических преобразований, хозяйство не только не пришло в упадок, но и постепенно наращивало обороты. Без государственной поддержки, в немыслимо тяжелых условиях он умудрился вести строительство объектов.

Были построены: 1994-1998 гг. – новая мастерская для ремонта тракторов, автогараж, МТМ, в 1996-1997 гг. – новый летний лагерь для коров на 600 голов, картофелехранилище, зерносклад, пилорама, здание для стройцеха.

В 2001 году хозяйство носит название ЗАО «Тавра». До сих пор тавринцы скорбят о трагической гибели 4 октября 2003 года Егоршина Станислава Константиновича.

В 2002 году заведующей отделения связи назначена Т. М. Ильина, а почтальоном принята Журавлева Эльза Ивановна.

В 2003-2004 гг. директором ЗАО «Тавра» работает Илинбаев Михаил Саникаевич. Проработав 1 год, хозяйство реорганизовывается и становится с 2004 года ООО «Тавра».

В 2004-2013 гг. ООО «Тавра» возглавляет Хамзин Сергей Петрович. За этот период времени хозяйство стало приходить в упадок. В это время многие хозяйства приходили в упадок, но ООО «Тавра» всегда было на плаву, хотя это удавалось с трудом.

В 2004 году в здании ДК открыли библиотеку, которая объединила библиотеки Большой и Русской Тавры. В должности библиотекаря стала работать Пасетова Стелла Алексеевна. На ее плечи легла ответственность – разобрать и составить общий библиотечный фонд из двух библиотек – Большой Тавры и Русской Тавры. В 2006 году Тавринскую противопожарную службу включили в общую систему МЧС муниципального образования Краноуфимский район. В следствии этого образовалась 186 пожарная часть.

1 декабря 2006 года сельский Совет был реорганизован в Тавринский территориальный отдел. До 2007 года председателями Тавринского сельского Совета были: сначала Хамзин Сергей Петрович, затем – Суянгулов Юрий Иванович. Секретарем долгое время работала Пастухова Зинаида Алексеевна.

С 2007 года Пастухова Зинаида Алексеевна избирается начальником Тавринского территориального отдела, специалистом назначена Имаева Эльвира Валерьевна. Проработала Зинаида Алексеевна в этой должности до 2017 года и ушла на заслуженный отдых. На ее место пришла молодая специалист Имаева Эльвира Валерьевна. В 2022 году Эльвира Валерьевна переизбирается и на должность начальника Тавринского территориального отдела назначена Митькина Елена Валентиновна.

В октябре 2007 года состав противопожарной службы перевели из МЧС в ГКПТУ «СО ОПС №1» Свердловской Области. С этого времени и по настоящее время противопожарная служба с. Русская Тавра находится в подчинении Министерства общественной безопасности. До 2019 года бесспорно руководил этой службой С. А. Аписаров, он подобрал лучший штат водителей.

В 2008 году на должность библиотекаря заступила Митькина Елена Валентиновна. В библиотеке произошли большие изменения, настало время компьютеризации. Приходилось осваивать новые формы работы.

С 2013 года директором ООО «Тавра» работает Элюев Вячеслав Николаевич, бывший главный агроном хозяйства, который проработал до 2021 года. Хозяйство старалось выжить, искали средства и способы выживания.

В 2015 году в селе произошло большое событие – из обветшалого здания переехал в новое здание детский сад. Заведующая детского сада Г. В. Захарова, проработала 38 лет и в должности руководителя – 27 лет, в 2017 году ушла на заслуженный отдых.

В 2017-2021 гг. заведовала Тавринским детским садом Изиланова Светлана Викторовна. После нее на место заведующей была назначена Айметова Инна Сергеевна.

С 2018 года директором МКОУ «Тавринская СОШ» является Курбанова Елена Анатольевна, которая ведет свою трудовую деятельность на посту директора Тавринской средней школы и по сегодняшний день.

В 2019 году начальник противопожарной службы Сергей Александрович Аписаров ушел на пенсию, а на его смену пришел Валеев Андрей Геннадьевич. За время работы А. Г. Валеева Отдельный Пост пожарной части 1/5 получил новую АЦ 2,5-40 на базе ГАЗ 33086, укомплектованную оборудованием. В это же время выделили средства на ремонт пожарного депо, а через год выделили соседний бокс для второго пожарного автомобиля, где был произведен капитальный ремонт здания с заменой кровли и проведением отопления.

В настоящее время в Тавринском ДК, руководителем которого является Крупина Анна Николаевна, проводятся концерты, вечера отдыха и всевозможные мероприятия, радующие сердца зрителей.

С 2022 года библиотекарем Тавринской сельской библиотеки – Абшаева Зоя Геннадьевна, работает со всеми категориями читателей. В библиотеке организуются тематические выставки, книжные обзоры, встречи с местными

авторами, квесты и экоэкскурсии, познавательные мероприятия, проводятся мастер-классы.

Решил поддержать своих земляков В. И. Айметов, образовал свое хозяйство – ООО «Урал», которое действует и в настоящее время.

В 2023 году Тавринская сельская администрация переехала в новое здание.

Особенности территории

Самые распространенные фамилии в Русской Тавре: Ивановы, Аписаровы, Митькины, Семеновы. Тавра – многонациональное село. В нем живут кроме основных коренных марийцев и русских, представители: чувашей, татар, украинцев, азербайджанцев, корейцев, немцев, узбеков, молдаван, башкир, белорусов.

Природные достопримечательности. У подножия Дубовой горы – гора мира (334 м.) расположился родник, с холодной ключевой водой.

По улице Мира есть родник «Крещенский». Вода с этого родника чистая, холодная, вкусная. Она пользуется популярностью у населения.

Село сегодня

Сейчас в инфраструктуру села входят Тавринский территориальный отдел, Тавринская средняя общеобразовательная школа, Русскотавринский детский сад, Тавринская ОВП, Тавринский сельский Дом культуры, Тавринская сельская библиотека, пожарная часть, МУП «Энергосервис», ОПС «Русская Тавра», ООО «Урал», 8 магазинов, салон красоты. Село относится к Тавринскому территориальному отделу. В настоящее время в с. Русская Тавра 5 улиц.

Руководство территорией осуществляет

Тавринский территориальный отдел Администрации муниципального образования Красноуфимский округ

Проживает на территории Тавринского территориального отдела 1 984 человека, из них: в Русской Тавре – 685 человек, в Большой Тавре – 1 299 человек.

Начальник территориального отдела: Митькина Елена Валентиновна.

Специалист: Иванова Юлия Петровна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 4.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-73. Электронная почта: tavrinskij@yandex.ru

О руководителе отдела

Митькина Елена Валентиновна родилась 27 ноября 1980 года в д. Большая Тавра Красноуфимского района. Имеет высшее образование, обучалась с 1998 по 2003 гг. в Уральском государственном педагогическом университете на географо-

биологическом факультете по специализации: учитель географии и биологии. По жизни ее кредо: «Новые знания всегда открывают новые возможности». Елена Валентиновна, проработав 13 лет в Тавринской сельской библиотеке, имеет множество наградений, заслуженное уважение населения. В 2022 году была назначена начальником Тавринского территориального отдела. Воспитывает двоих детей.

Учреждения образования в селе

Тавринская средняя общеобразовательная школа

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Тавринская средняя общеобразовательная школа».

Директор: Курбанова Елена Анатольевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 10.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-30. Электронная почта: T140115@mail.ru

Русскотавринский детский сад

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение филиал «Русскотавринский детский сад».

Заведующая: Айметова Инна Сергеевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 38а.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-32. Электронная почта: dou.tavra@yandex.ru

Учреждения здравоохранения в селе

Общая врачебная практика (ОВП) «Тавринская»

ОВП «Тавринская» – подразделение ГБУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Заведующая: Бабина Зинаида Андреевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Новая, 11.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-16. Электронная почта: otavra@bk.ru

Учреждения культуры в селе

Тавринский сельский Дом культуры

Тавринский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Крупина Анна Николаевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район с. Русская Тавра, ул. Мира, 8.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-18. Электронная почта: annushkakrupina@yana.ru

Тавринская сельская библиотека

Тавринская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Абшаева Зоя Геннадьевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район с. Русская Тавра, ул. Мира, 8.

Электронная почта: tavra.biblioteka@yandex.ru

Иные организации

Отдельный пост пожарной части № 1/5 с. Русская Тавра

ГКПТУ СО «ОПС Свердловской области № 1» Отдельный пост пожарной части № 1/5 с. Русская Тавра.

Начальник пожарной части: Валеев Андрей Геннадьевич.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 2а.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-22. Электронная почта: andrey-valee@mail.ru

МУП «Энергосервис»

Муниципальное унитарное предприятие «Энергосервис» МО Красноуфимский район участок с. Русская Тавра.

Вид деятельности: жилищно-коммунальные услуги.

Начальник: Мезин Валентин Михайлович.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 4

Телефон: 8-950-195-06-31. Электронная почта: eris2004@mail.com

ОПС «Русская Тавра»

Отделение почтовой связи «Русская Тавра» – Красноуфимский почтамт АО «Почта России».

Вид деятельности: услуги почтовой связи.

Начальник: Акпаева Ирина Васильевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 4.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-17. Электронная почта: ops623321@russianpost.ru

ООО «Урал»

Вид деятельности: смешанное сельское хозяйство

Директор: Мурзагельдин Юрий Леонидович.

В 2021 году в Тавре образовалось ООО «Урал», во главе с В. И. Айметовым. В 2022 году получили хороший урожай зерновых, картофеля. Поля все вовремя

обрабатываются, обновляются корпуса на ферме. Хозяйство специализируется на зерне, молоке, картофеле.

Владимир Иванович работал в совхозе «Тавринский» начальником машинного двора до 1993 года. В 1993 году Владимир Иванович решил выйти из совхоза и стал предпринимателем. Вместе с супругой взяли в аренду помещение у совхоза и открыли магазин «Товары повседневного спроса». В 1998 году, когда доллар подскочил во много раз, Владимир Иванович задумался, чем же заняться, так как торговля стала убыточной.

На накопленные средства начал покупать технику: старые трактора, сельхозтехнику, здания. Супруга, Валентина Ивановна, поддержала его и вела у него бухгалтерию. Начали заключать договора аренды земель с людьми, которые были наделены земельными долями сельскохозяйственных угодий после развала совхозов, отремонтировали заброшенное сгоревшее хранилище, взяли в долг под будущий урожай семена картофеля и посадили в д. Сарсы-Вторые, на площади 10 га.

Постепенно, арендуя и скупая земли, они расширились и в 2021 году в Тавре образовалось ООО «Урал».

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 2.

Электронная почта: uralksk@mail.ru

ООО «Бугальшское»

Вид деятельности: торговля розничная, преимущественно пищевыми продуктами в неспециализированных магазинах.

Электронная почта: koop-bugalysh@mail.ru

Филиалы ООО «Бугальшское»:

1. *Магазин «Промтовары»*

Заведующая: Суянгулова Светлана Владимировна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 6.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-38.

2. *Магазин № 9*

Заведующая: Яниева Вера Николаевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 50.

3. *Магазин № 13*

Заведующая: Сташкина Ирина Павловна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 109а.

Телефон: 8 (343 94) 3-11-62.

Магазин «Пятерочка»

Вид деятельности: торговля розничная в неспециализированных магазинах.

Администратор: Зубенко Юлия Михайловна.

В январе 2022 года в Тавре открылся сетевой магазин «Пятерочка». Появились рабочие места. Население может приобрести разнообразный товар, не выезжая за пределы деревни.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 1б.

Телефон: 8-996-184-79-23.

«Салон красоты»

ИП Кензина Алефтина Ивановна.

Вид деятельности: предоставление парикмахерских услуг, ногтевой сервис.

В здании магазина «Пятерочка» открылся салон красоты. В нем есть парикмахерское место, место для маникюра и педикюра. Работа ведется по записи, т.к. желающих много. Раньше приходилось выезжать в город за процедурой красоты, а теперь есть возможность, не выезжая за пределы Тавры, сделать это все на месте.

Индивидуальный предприниматель: Кензина Алефтина Ивановна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 1б.

Телефон: 8-904-548-29-67.

Магазин: «Продукты», «Игрушки»

ИП Дмитриева Светлана Васильевна.

Вид деятельности: торговля розничная в неспециализированных магазинах.

Индивидуальный предприниматель: Дмитриева Светлана Васильевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 15.

Телефон: 8-953-003-98-38.

О предпринимателе

В 2005 году свою предпринимательскую деятельность начала С. В. Дмитриева, арендуя помещение. Она открыла свой небольшой магазинчик, где продавались продукты питания. Со временем построили свое здание под магазин. Здесь можно приобрести продукты питания, текстиль, игрушки и вещи для детей. В магазине постоянно есть скидки на товар. С. В. Дмитриева доброжелательна, поможет с выбором товара, посоветует какой товар приобрести.

Магазин «Мария»

ООО «Сайвер».

Вид деятельности: торговля розничная в неспециализированных магазинах.

Магазин «Мария» открылся 26 мая 2006 года. Алтынбаевы Юрий Петрович и Зинаида Васильевна назвали магазин в честь своей младшей дочери Марии.

Директор: Алтынбаев Юрий Петрович.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, ул. Ленина, 17.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-42.

Магазин «Юбилейный»

Вид деятельности: торговля розничная в неспециализированных магазинах.

Директор: Алтынбаев Юрий Петрович.

О предпринимателе

Магазин «Юбилейный» назван в честь 500-летия Тавры, т.к. открылся в 2008 году. Магазины «Мария» и «Юбилейный» располагают широким ассортиментом товара на все случаи жизни. В них работает штат из 7 человек. Все работницы приветливы, улыбчивы, обходительны. Юрий Петрович и Зинаида Васильевна, всегда относятся к своим работникам с уважением, когда надо поддержат.

Юрий Петрович – замечательный организатор. Он добрый, отзывчивый и талантливый во всем. Трудится с раннего утра и до позднего вечера. Успевает помогать всем, кто его попросит о помощи.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 16.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-42.

Магазин «Надежда»

ИП Качиев Андрей Родионович.

Вид деятельности: торговля розничная в неспециализированных магазинах.

Индивидуальный предприниматель: Качиев Андрей Родионович.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Мира, 6.

Известные люди с. Русская Тавра

Пастухова Зинаида Алексеевна

Пастухова (Алиева) Зинаида Алексеевна родилась 15 мая 1958 года в д. Большая Тавра Красноуфимского района в семье рабочих. Воспитывалась в многодетной семье.

В 1965 году пошла в первый класс Тавринской средней школы. В 1975 году окончила Тавринскую среднюю школу. За годы учебы принимала участие в общественной жизни школы, была активным членом комсомольской организации, принимала участие в художественной самодеятельности. В этом же году поступила на учебу в ГПТУ-46 г. Свердловска и получила специальность «Электросварщик ручной сварки». В то время очень привлекала работа электросварщика. По окончании, в 1976 году устроилась на работу в трест



«Уралгражданстрой», строительное управление № 9 электросварщиком ручной сварки. Работа очень нравилась. Начальник участка часто ставил ее в пример другим сотрудникам.

Проработав 2 года, пришлось вернуться на родину, так как тяжело заболела мама и ей был необходим уход. Сначала устроилась на работу в детский сад воспитателем. В 1979 году Зинаида Алексеевна была избрана депутатом Тавринского сельского Совета, стала работать секретарем исполкома Тавринского сельского Совета. Долгое время работала секретарем Тавринского сельского Совета, затем специалистом Тавринской сельской администрации.

В 2006 году в связи с добровольным отказом от должности Главы исполняла обязанности главы администрации. В 2007 году была назначена начальником Тавринского территориального отдела. В своей работе часто приходилось отвечать на наболевшие вопросы, выслушивать и примирять спорящих людей, советовать, как лучше поступить в какой-либо ситуации или просто посочувствовать нелегкой жизни на селе.

В 2017 году Зинаида Алексеевна приняла решение уйти на заслуженный отдых. Но желание помочь людям, внести свой вклад в развитие и процветание родного края позволили ей найти свое призвание на новом поприще. В этом же году Зинаида Алексеевна была избрана депутатом Думы МО Красноуфимский округ, доверие оказало ей население д. Большая Тавра и с. Русская Тавра. За эти пять лет депутат З. А. Пастухова работала с наказами избирателей, общалась с населением, вникала во все проблемы.

В 2022 году избиратели вновь доверили Зинаиде Алексеевне представлять свои интересы в органах самоуправления территории. В настоящее время является депутатом Думы МО Красноуфимский округ.

Замужем, с мужем воспитали дочь и сына.

Егоршин Станислав Константинович

Станислав Константинович родился в 1950 году в семье потомственного агронома Анны и Константина Егоршиных. Он был самым старшим ребенком в семье. Был незаурядным подростком, учился хорошо.

После окончания Тавринской школы, поступает учиться в Сельскохозяйственный институт на факультет агрономии, который заканчивает в 1973 году ученым-агрономом. Один год – служба в армии и в 1974 году возвращается в родное село. В то



время Большая Тавра была в составе крупного совхоза «Имени 50-летия СССР». Станислав Константинович начинает работать агрономом-семеноводом на весь большой совхоз. Новый агроном, свежие взгляды и мысли, огромная трудоспособность и тяга к новым вершинам позволили Станиславу показать, на что он способен. Очень любил заниматься зерновыми культурами. Контролировал все: от посева зерновых до уборки на склад. Уже через два года он становится главным агрономом хозяйства.

В 1979 году образуется совхоз «Тавринский». В этом совхозе Станислав Константинович сохраняет за собой должность главного агронома. В 1995 году он был избран директором ТОО «Тавра».

В лихие 90-е, когда менялись ценности, сельское хозяйство оказалось абсолютно не нужным никому. Тяжелые времена настали для совхоза «Тавринский». В те трудные годы, совхоз «Тавринский» принимает важное для себя решение – выстоять в новой для себя рыночной экономике. И у штурвала становится Егоршин Станислав Константинович. В свои неполные 42 года Станислав Константинович успел снискать уважение среди населения.

Скромный, отзывчивый, душевный, внимательный был человек, к сожалению, трагически погиб в расцвете сил. Но бывшие коллеги, односельчане до сих пор вспоминают его добрым словом.

Награды: знаки «Победитель социалистического соревнования» и «Ударник пятилетки», звание «Заслуженный агроном России» (1997 год).

Илимбаев Семен Саникаевич

Семен Саникаевич родился 22 марта 1948 года в д. Большая Тавра. Учился в Большетавринской восьмилетней школе. Во время учебы любил читать русскую классическую литературу. Очень любил марийских классиков. Любовь к чтению привил учитель марийского языка писатель Васильев Илья Васильевич. Участие в литературном кружке позволила Семену Саникаевичу показать свое умение в сочинении стихов, которые печатались в школьной стенгазете.

Среднюю школу закончил в 1967 году в д. Бугалыш. После школы поступает в Свердловский сельскохозяйственный институт, который окончил в 1972 году с квалификацией ученый-агроном.

Трудовая деятельность начинается в совхозе «Имени 50-летия СССР», с 1973 года работал агрономом, затем старшим агрономом. В 1979 году в связи с разукрупнением совхоза продолжает работу в совхозе «Тавринский», где работает агрономом, бригадиром картофелеводческой бригады.



В 1981 году его выбрали председателем профсоюзного комитета. В профсоюзе состояло 700 человек, поэтому председатель был освобожденный. Проработал председателем профсоюзного комитета до 1987 года.

С 1988 года Илимбаев Семен Саникаевич организует картофелеводческую бригаду, которой руководил 23 года. Ежегодно бригада картофелеводов ООО «Тавра» получает высокий урожай «второго хлеба», реализация которого повышает экономические показатели хозяйства. Применение знаний, опыта, внедрение новых технологий выращивания картофеля – в этом заслуга агронома Семена Саникаевича. Средняя урожайность картофеля в 1985-1988 гг. 101 ц с га.

В первые же годы работы, урожайность повысилась в два раза, производительность – в четыре раза, результативность увеличилась в два раза. По данным журнала «Крестьянские ведомости» Минсельхоза России, в 1994-1998 гг. себестоимость картофеля, который производил Семен Саникаевич, была самой низкой в России, а рентабельность – самой высокой в стране.

Начиная с 1994 года картофелеводство хозяйства «Тавра», находится в первой двадцатке списка из ста лучших по России. За последние 10 лет работы С. С. Илимбаев выходил абсолютным победителем и был признан лучшим агрономом по картофелеводству. В 2005 году цех картофелеводства под его руководством был награжден бесплатным трактором Министерства сельского хозяйства Свердловской области.

Уделял пристальное внимание сортообновлению, внедрял новые технологии выращивания семенного материала меристемным методом. Таким образом, развивается собственное семеноводство, что также снижает себестоимость возделывания этой культуры. Клубни высаживаются по лучшим предшественникам, в удобренную почву, соблюдаются все агротехнические приемы. Не зря урожайность картофеля в Тавре составила 170 ц клубней с га, что значительно выше, чем в среднем по области».

Илимбаев Семен Саникаевич – активист общественной жизни с. Тавра. Еще во время работы в совхозе «Тавринский» он неоднократно избирался депутатом Тавринского сельского Совета, что говорит о высокой степени доверия жителей села. Сельчане идут к нему со всеми своими бедами, и он, как скорая помощь, старается и словом, и делом облегчить жизнь каждого.

Выход на заслуженный отдых не стал препятствием для дальнейшей общественной деятельности. В 2003 году С. С. Илимбаев неоднократно избирается депутатом Думы МО Красноуфимский округ, где работал в комиссии по аграрным вопросам. Часто ему приходилось решать вопросы о выделении участков на дрова, об отводе земель для фермерского хозяйства.

Награды: медаль «За трудовую доблесть», бронзовая медаль ВДНХ, дипломы «Лучший агроном области», грамотами Правительства Свердловской области, Министерства сельского хозяйства Свердловской области.

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Русская Тавра / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 268.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Тавра и ее люди : историко-краеведческий очерк / сост. А.И. Сапин. – Красноуфимск, 2004. – С. 111-121.
4. По информации Тавринской СОШ.